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Rautalammin vastauksista välittyy kuva ilmastotyön tärkeydestä ja vastaajien kiinnostuksesta 

ilmastotoimia kohtaan. Vastaajat kokevat liikenteen, energian, ruokavalintojen, kestävän 

kulutuksen ja kierrätyksen toimet tärkeiksi niin omassa toiminnassaan kuin kunnan toimissakin. 

Kyselyn vastauksissa kiitellään kunnassa jo tehtyä ilmastotyötä ja korostetaan kunnan esimerkin 

merkitystä. 

Tärkeiksi kunnan toimiksi koetaan energiansäästö, etätyömahdollisuuksien edistäminen, 

katuvalaistuksen energiansäästön parantaminen, joukkoliikennemahdollisuuksien kehittäminen, 

uusiutuvan energian käyttö ja rakennusten käyttöasteen kasvattaminen. Energiantuotannon osalta 

vastaajilla on erilaisia näkemyksiä aurinko- ja tuulivoiman käytöstä. 

Liikenteen päästöjen vähentämiseksi ehdotetaan kimppakyytialustan perustamista, 

joukkoliikenteen mahdollisuuksien ja niistä tiedottamisen parantamista sekä kevyen liikenteen 

mahdollisuuksien kehittämistä. Lisäksi vaihtoehtoiset polttoaineet, kuten biokaasu, kiinnostavat 

osaa vastaajista. 

Ruokapalveluiden osalta kannatetaan paikallisen ruuan ja satokausituotteiden suosimista sekä 

hävikin vähentämistä. Materiaalien kierrättäminen ja jätteiden vähentäminen nähdään tärkeiksi 

kunnan edistettäviksi keinoiksi. Eniten näkemyksiä jakavat kasvispainotteisen ruuan lisääminen, 

yhteiskäyttöratkaisut sekä ajoneuvojen päästöjen pienentäminen, mutta nämäkin nähdään 

enemmistön mielestä tärkeinä keinoina. 

Avoimissa vastauksissa esitetään toiveita kirjaston lainausvalikoiman laajentamiseksi erilaisten 

koneiden ja laitteiden suuntaan sekä yhteisöllisten viljelymahdollisuuksien perustamista.  

Ympäristökasvatusta pidetään tärkeänä ja tiedotuksen roolia ilmastoasioista korostetaan. Lisäksi 

vastaajat esittävät runsaasti toiveita ja ideoita viestinnän teemoista, ja näitä pyritään ottamaan 



huomioon viestinnässä. Kaiken kaikkiaan toiveena on kuntalaisten kannustaminen ja sitouttaminen 

sekä esimerkkinä toimiminen.  

Kyselyn vastausten perusteella kunnan ja kuntalaisten ilmasto- ja ympäristötoimet koetaan 

tärkeiksi. 89 % vastaajista oli sitä mieltä, että ilmastotyö on tärkeää ottaa huomioon kunnan 

toimien suunnittelussa ja 87 % mielestä ilmastotoimet tuovat kunnalle positiivista näkyvyyttä. Yli 

80 % vastaajista ajattelee, että ilmastotyön tulisi olla osa kaikkea muuta toimintaa ja että 

ilmastotoimet voivat olla myös taloudellisesti kannattavia. Myös ilmastonmuutokseen 

sopeutuminen nähdään tärkeänä asiana ja vastaajat kokevat, että kunnassa pitää varautua ja 

sopeutua ilmastonmuutoksen aiheuttamiin äkillisiin muutoksiin.  

Vastaajista 45 % kokee omat mahdollisuutensa toimia ilmastoystävällisesti hyviksi ja vaivattomiksi, 

kun taas 55 % vastaajista kertoo, että ilmastoystävällinen arki vaatii vaivannäköä. Kunnalta 

toivotaan monipuolisia keinoja kuntalaisten ilmastoystävällisten mahdollisuuksien kehittämiseen. 

Eniten kannatusta saavat esimerkkinä toimiminen, taloudellinen kannustaminen, kestävien 

palveluiden luominen sekä tiedottaminen.  

Avoimissa vastauksissa tulee esiin konkreettisia toiveita ja ideoita Rautalammilla tehtäviksi 

ilmastotoimiksi. Näitä ovat koulun kierrätyksen parantaminen, roskakorien lisääminen kylälle, 

kierrätyspisteiden lisääminen ja lajitteluaseman laajemmat käyttömahdollisuudet sekä erilaiset 

tapahtumat, kuten kirpputorit. Metsänhoidon osalta toivotaan monipuolista ilmaston ja luonnon 

monimuotoisuuden huomiointia metsätalouden toimissa. Lisäksi toivotaan vesien kunnosta 

huolehtimista ja soiden suojelua.  

Ilmastotyössä edetään saatujen ideoiden ja toiveiden pohjalta kohti ilmastosuunnitelman 

toimenpiteiden määrittelyä ja vaikuttavuuden arviointia. 

Ilmastosuunnitelmaan liittyvissä kysymyksissä ja yhteistyöajatuksissa voit olla yhteydessä 

ilmastokoordinaattoreihin Elliin ja Anssiin.  


